

义士立身天地间



汪一夫在训练中

他在出租车上捡到两个手机,先以出租车司机的身份联系到了失主,请对方到出租车管理中心领取;接着又以失主的身份打电话给管理中心,声称要感谢司机拾金不昧。为什么要“搞鬼”?他不想让失主知道自己的身份。

他叫汪一夫,从浙江警官职业学院毕业后,成为浙江省乔司监狱的一位民警,至今还未满25岁。今年3月,这位参加工作还不到4年的“80后”,被省直机关工委授予“首届道德模范”荣誉称号。

嫉恶如仇显勇气

汪一夫还在警校读书的时候,就特别嫉恶如仇。用他自己的话说,困难面前不退却,直面危险更勇敢,这才是男儿本色。

2005年深秋一个晚上,还是大二学生的汪一夫在浙大西溪校区看朋友,偶遇一名女生被偷包,窃贼被发现后正夺路而逃。汪一夫想都没想就冲上去和对方扭打起来,最后将窃贼扭送到学校保卫科。

事儿很快在杭城大学校园传开了,不少同学见了面都夸他为警官学院争了光。这次不凡的经历,更加坚定了他与不法现象作斗争的勇气和信心。

汪一夫并不是没吃过亏。2006年1月17日,他坐公交车去火车站,车到站时,忽然发现自己的手机被偷了。凭着在学校里学到的侦查知识,他很快认准了身后紧贴着的一名“高个儿”。随“高个儿”下车后,他上前询问,可对方死不认账。汪一夫不死心,一直跟着“高个儿”。谁知走进一条弄堂后,“高个儿”凶相毕露,和3个同伙把他团团围住,声称他再不识相就要教训教训他。汪一夫没有退缩,和对方搏斗了一番,终因寡不敌众而被暴打一顿。

事后他郁闷了好几天,不是为自己“不自量力”,而是气自己学艺不精,本事不过硬。从此,他更加刻苦地锻炼各项警体技能,发誓要和坏人“斗到底”。经过苦练,他不仅舞得一手漂亮的双节棍,还有一招绝活——360度“旋风踢”,各项警体技能也是出类拔萃。

从警校毕业后,汪一夫成了省乔司监狱的见习警察。2007年4月,监狱要组建一支正规的民警防暴队伍,凭着良好的体能素质和拳脚基本功,他通过层层筛选,成为20名防暴队员中的一员。

助人为乐不求名

熟悉汪一夫的朋友都知道,他是把见义勇为、助人为乐当成了一种乐趣,并不求什么回报,有时候还会“搞鬼”。

2008年5月1日晚上,汪一夫

路过杭州小塔儿巷附近时,突然听到一位女士大喊“抓强盗”。不远处,一名男子正抓着一只女式提包逃窜。他立即奋力追赶。在两名巡防队员的协助下,他凭借出色的体能和警体技能,当场将那名抢包的男子抓获,帮助这位姓苏的女士追回了内有手机、相机和4000多元现金的手提包。尽管苏女士一再询问他的单位和姓名,但汪一夫只说自己是乔司监狱的民警就离开了现场。

回到单位,这件事他没有和任何人提起。几天后,苏女士通过媒体找到了他,他见义勇为的事迹才被单位获悉。

2009年11月的一天晚上,汪一夫和同事在乘坐出租车回单位时,在车座下面发现了前一拨乘客遗失的两个手机。他想尽快把手机还给失主,又不想让失主知道他的身份,就想了个法子:先以出租车司机的身份联系到了失主,请对方到出租车管理中心领取;接着又以失主的身份打电话给管理中心,声称要感谢司机拾金不昧。

后来,管理中心表扬了这位司机,可司机却一头雾水。最后司机回忆起当天的情景和汪一夫的乘车目的地,经过一番核实,这才弄清楚原来这都是这个“80后”的年轻民警“搞的鬼”。

尽力做好份内事

在教育管理服刑人员的工作中,对服刑人员生活中遇到的一些实际困难,汪一夫总是尽己所能,给予关心和帮助。

在他的包教小组中,曾有一名韦姓服刑人员,全家都在北京打工,平时很少有会见。加上身患肾炎,韦某的情绪一直十分低落。汪一夫经常找他谈心开导他。一次,韦某无意中提起自己服用的药品快没了,写信给家里人也没回音,汪一夫一听就上了心。他一边帮助韦某联系家人,一边在征得医院和监狱同意后自掏腰包,给韦某买了几十瓶药。

他一次执勤,已是深夜,一名服刑人员突发急病,需要紧急送往医院治疗。已经工作了一整天的汪一夫本已轮到换岗休息,可面对突发状况,他却主动要求留守。“人我熟,还是我来。”

他送水送药,照顾病犯一个通宵,一直忙到第二天上午,连续工作了三十多个小时,直到病犯身体好转。

谈起自己荣获省直机关首届“道德模范”称号,这位“80后”说:“这不只是对我个人的肯定,更是对道德力量的一种肯定。希望道德的力量,能成为我们每个人工作和生活的动力。”

■本报记者 蔡亮
通讯员 童丽萍

猎手隐身街市中



屠辉阳(右)正在执勤

眼神的交汇间,民警们读出了对方眼神中的戒备,对方感受到了民警眼中的凌厉。一个身材强悍的年轻人猛然将手伸向腰间!还没等大家反应过来,一位年轻民警的手一瞬间就扣住了那人,另一只手迅速摸出了那人腰间的一把匕首……

这名民警叫屠辉阳,台州市公安局黄岩分局民警,一个话不多但每一句都掷地有声的年轻人。他年仅24岁,警龄才1年多,一个公安战线上典型的“新兵蛋子”,却挂上了三等功的奖章。儿时的梦想成为现实,穿上警服照镜子的那一刻起,他就告诉自己:我要当一名出色的警察!

夜色里的猎手

初夏的夜晚,非常闷热,巡特警大队队员屠辉阳和战友们坐在一辆“长安”小面包里。空调坏了,摇下窗子依然满身是汗,但是他们必须坐在这闷热的空间里满大街转悠。

这是2009年6月4日凌晨1时许。半小时前,西城街道后洋新村发生了一起持刀抢劫案,3名歹徒手持菜刀抢走了一对情侣的手机以及800余元现金。由于手机被劫,案发20多分钟后,当事人才向110报警。

屠辉阳和战友们瞪大了眼睛在现场一带搜寻,10分钟过去了,20分钟过去了,半小时过去了……一无所获。按照经验,由于错过了最佳抓捕时机,继续搜索的意义已经不大了。

“去网吧和大排档找找!”屠辉阳觉得,年轻人有了钱,要么上网,要么喝酒。他还想坚持。1个多小时后,在体育场路一家大排档前,屠辉阳盯住了3个正在喝酒的年轻人——其中一人有着被害人描述的“黄头发”。

人数一致!特征:符合!

屠辉阳对战友们做了个手势,3个穿着便衣的年轻民警悄悄地朝3个喝酒的年轻人靠了过去。

眼神的交汇间,民警们读出了对方眼神中的戒备,对方感受到了民警眼中的凌厉。一个身材最强悍的年轻人猛然将手伸向腰间!

还没等大家反应过来,屠辉阳的手一瞬间就扣住了那人,另一只手迅速摸出了那人腰间的一把匕首!

另外两人想跑,屠辉阳的同事没有给他们机会。从他们的身上,民警搜出了被抢的手机。

人赃俱获,当夜的案件自然告破,但是一个猎手敏锐的嗅觉告诉屠辉阳,这3个人不是第一次作案!前段时间,黄岩九峰山烈士墓附近发生多起抢劫案,当时同样是3名犯罪分子作案,用的也是菜刀。莫非,就是这3个人干的?

民警对其分别审查后,结果出来了:那几起案子正是他们干的!

3个人的落网,让数起案子瞬间明朗。

夜晚,屠辉阳眼神的犀利丝毫不弱于白天。

2009年8月14日深夜,屠辉阳和同事步行巡逻到一条小巷时,一人仅因为一个回避动作就被他盯上了。他马上叫住了对方,一查,此人竟然是身负命案的吉林籍逃犯王某!

屠辉阳说:“当警察,亲手抓获犯罪分子,是最快乐的事!”

暴雨中的守候

“巡警巡警,就是每天在大街上到处转

来转去;运气好的时候,就能够逮住犯罪分子。”

很多人是这么理解巡警这份工作的。

“信息时代,巡警可以做得更好!”屠辉阳觉得,作为信息时代的巡警,要有“用脑巡逻”的理念,在巡逻抓现行中引入信息研判,引入情报信息。根据研判得出的结果,及时调整巡逻的时段地段,实现“猫鼠同步”,在巡逻抓现行中就减少了几分盲目性,还能经常出其不意地在犯罪分子想不到的时候出现在他们面前。

有个例子很好地应证了他的理念。

2009年3月8日,星期天,屠辉阳带领队员在体育馆一带守候。为什么挑这个地方?这不是偶然,而是屠辉阳总结的结果——之前,他对近阶段的发案动态进行研判,发现这一地段双休日日常发伤害案件。

那天晚上7时50分许,天下起了大雨,但是体育馆大门口却突然出现了很多人。从群众的口中,屠辉阳得知,体育馆溜冰场内有人胸部被捅了一刀,大量失血,可能有生命危险。

案情重大!屠辉阳立即组织抢救。就在此时,从体育馆内跑出两名青年,其中一人正拿刀拼命追砍另一人。屠辉阳大喊一声“警察”,向拿刀的那名青年冲过去。那人立即朝体育馆外面逃去。

大雨中上演警匪追逐真实版。穿过大街,穿过小巷,经过几百米的追逐,屠辉阳终于赶上了此人,一个前扑将他压倒在地,并夺下了他手中的刀。

被捕者陈某伤势严重,幸亏及时送往医院才脱离生命危险。

后经调查,被屠辉阳抓获的青年,因在体育馆溜冰场内与素不相识的陈某等人发生小摩擦,竟然就用随身携带的弹簧刀向陈某捅去。

“这起案件如果不是第一时间抓获,嫌疑人逃离现场后,破案难度就非常大了!”刑侦部门的一位领导说。

片儿警的战场

2009年9月份,屠辉阳被调到了城西派出所从事基础工作,成为了一名“片儿警”。

走街串户,家长里短,习惯了深夜巡逻的屠辉阳一时还适应不过来。好在有师傅带着,“沉”到村里几个月后,他适应了农村警务的工作,基础工作开始发挥作用。

鲍某,因涉嫌诈骗罪被金华警方列为网上逃犯。屠辉阳在辖区发现他的踪迹后,通过村居干部和刚刚结交的朋友,搞清了他的落脚点。一夜守候,鲍某落网。

许某,六合彩庄家人员。屠辉阳下村时,发现许多村民都沉迷于“六合彩”,一些老年人甚至输掉卖酱油的钱。屠辉阳秘密进行外围取证,并且巧妙布控,成功破案,抓获许某,查清了她从事“六合彩”赌博、非法收取赌资30万元的事实。案件破获后,屠辉阳还在村里开展了禁赌宣传,当地参与“六合彩”的人越来越少了。

调解纠纷,化解矛盾,屠辉阳做好片警的每一项工作。村民们渐渐认可了这名年轻的警官,村干部也对初出茅庐的他刮目相看了。■通讯员 喻跃翔



时光像投影机,让一些面孔次第隐去,让另一些面孔历久弥新。